

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Miércoles 18 de Noviembre de 1914.

Número de hoy: 2.792.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito
Sociedad anónima
domiciliada en Zaragoza.
Sección de seguros

Seguros contra Incendios á primas muy económicas. Pidansen condiciones. Seguros sobre la vida, mixta, dotal, vida entera, combinada (vida y accidentes.)

Subdirección en Soria:—Don José Sanz Oliveros, Canalejas, 4. 60

Servicio diario de automóvil.....

DESDE

.....Soria á Tarazona y viceversa.

Empalma todos los días con los trenes para poder llegar en el mismo día á Zaragoza, Barcelona, Huesca, Pamplona, Bilbao y Logroño; saliendo de Soria á las ocho de la mañana y llega á Tarazona á las once y media.

Regresa: saliendo de Tarazona á las tres, de Agreda á las catorce y media, de Matalabrera á las quince, de Aldealpozo á las dieciséis; llegando á Soria á las diecisiete.

Se admite toda clase de encargos para servir á domicilio, ó para que puedan ser facturados con el aumento de 0'25 céntimos por bulto no excediendo de 50 kilos.

Tomando billete de ida y vuelta de Agreda á Soria costará el billete 11,50 pesetas; de Matalabrera á Soria 9,50 pesetas, y de Aldealpozo á Soria 5 pesetas, con lo cual se hace una gran rebaja de precios.

Estos billetes son valederos por 4 días.

7—10

Talones para dar participaciones en la Lotería de Navidad y las de los sorteos de todo el año.
Se venden á precio económico, impresos en buen papel, en la Librería é Imprenta de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria

Señores invernantes.—Visita Murcia. El país de las flores; con el hermoso cielo que describió el gran Zorrilla. Encontraréis un deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población hos sorprenderá sus magníficos jardines modernísimos, teatros, su gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiqüísimos Monumentos llamándola «La Perla de Levante.»

Sin pasión se recomienda su ideal Hotel NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio que la llaman «La Reina de Europa», toda pensión 6 pesetas. (Con desayuno y sifón).

Más datos á su Director don Fernando G. Nieto. 5-5

A. Sánchez.

Tejidos del Reino y Extranjeros.
Pellizas confeccionadas para caballero, desde 5 pesetas una en adelante.

Gabanes hechos para caballeros y niños.

Trajes hechos para niños, de invierno; un gran surtido, desde 3 pesetas en adelante.

Collado, 67, Soria. 8

Se vende una casa sita en la Calle Real núm. 67.

En esta redacción se darán los informes necesarios. 4

Llavero.—La persona que se haya encontrado uno con cuatro llaves, de ellas tres planas, puede presentarlas en la imprenta de este periódico y se gratificará.

Fes de vida Impresas en buen papel de hilo, sueltas y por docenas. Muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Tomos de Boletines Eclesiásticos de Obisado de Osma, de los años 1888, 1884 y 95, 1896 y 97, 1898 y 99, 1901, 902, 903 y 904. Se enagenan y en la Imprenta de este periódico informarán.

¿Y la riqueza oculta?

Nuestro compañero en la Prensa señor Max, redactor del diario catalán *Las Noticias*, dedica un artículo que titula *Paradojas*, al Diputado á Cortes don Leopoldo Romeo.

Como á nuestro juicio, merece «que corra de mano en mano» ese articulito, lo reproducimos á continuación, y luego hablaremos una vez más acerca de la riqueza oculta.

El artículo titulado *Paradojas* dice así:

«Ni siquiera le contestaron—sonrieron sólo en el Congreso al señor Romeo:

¿De qué nido se cayó usted?

«Hay, decía el señor Romeo, sobre unos dos millones de hectáreas de terrenos pertenecientes al Estado que roturan los labradores sin permiso, ni título alguno de derecho, como no sea el título de derecho natural que autoriza á usar de aquello que nadie aprovecha. Naturalmente, no pagan contribución ni gravamen alguno. Bastaría normalizar la situación de estos propietarios para proporcionar desde luego unos sesenta millones de ingresos extraordinarios al Estado (por derechos reales, timbre y demás supongo y) unos cuatrocientos millones á la riqueza pública y dos millones anuales de aumento en la contribución por rústica.»

Despacito señor Romeo. Por lo que hace á los cuatrocientos millones no hace falta la normalización, pues esos terrenos se explotan y producen, son de hecho, riqueza pública.

En cambio suponed que proponemos normalizar la situación de esa riqueza.

¿Qué ocurrirá?

Los que ahora los explotan arbitrariamente echarán sus cuentas tanto por inscripción, por titulación, etc. etc., tanto por contribución y demás impuestos, ¡hum! ¡Mal negocio! Y no aceptarán una propiedad legal ruinoso.

Resultado: esa riqueza pública que hoy lo es de hecho, desaparecerá.

Por la misma razón son ilusorios los sesenta millones de la primera partida.

Los labradores que roturan tales terrenos no los tienen. ¿Puede decirnos el señor Romeo de dónde los iban á sacar? ¿De los usureros...?

En cuanto á los dos millones anuales, ídem de lienzo. No aceptando, no pudiendo, aceptar la propiedad legal y dejando de cultivar esas tierras es evidente que no los pagarán.

Soñó usted, amigo Romeo.

El mal es más hondo. El señor Polanco en el Senado lo puntualizó. La situación del agricultor es desesperada.

Los beneficios no alcanzan á cubrir los gastos y las cargas.

Faltos de agua para cultivos reproductivos, faltos de medios de transporte económicos faltos (y caros) de maquinaria y abonos, agobiados por las contribuciones y por la usura, los agricultores españoles no pueden vivir de los terrenos de su propiedad.

¿Pero no lo vé usted señor Romeo, todos los días?

Todos los días el Estado se ve en el caso, de embargar, de sacar á pública subasta la propiedad agrícola particular.

De manera que esos dos millones de hectáreas, suponiendo que, deslumbrados, las aceptaran sus actuales roturadores, dentro de poco tiempo, volverían á ser reclamadas por el Estado, que las embargaría y trataría inútilmente de venderlas en público remate.

¿No es preferible hacer la vista gorda y dejar las cosas como están?

Por lo menos así alguien se aprovecha de esta riqueza, de estas tierras cuya propiedad nadie ambiciona.

Guarde, pues, el señor Romeo su proyecto para mejor ocasión.

Para cuando el título de propietario agrícola no sea un título de miseria; para cuando hayamos puesto remedio á todos esos males que señalaba el senador.

Y vá para largo.—MAX.»

Otra cosa es, decimos nosotros, la riqueza oculta que está existiendo en España.

La confección del Catastro sigue verificándose lentamente.

Y si el señor Romeo como Diputado celosísimo del bien de España y como orador fogoso que llama de cuando en cuando la atención de la Cámara popular á que pertenezca, pudiera si lo entiende útil, ocuparse mejor de que el problema de la riqueza oculta llegue á solucionarse cuanto antes mejor.

La riqueza oculta de grandes masas de terrenos, está en manos de grandes capitalistas, que si hubieran de contribuir sin ocultación al Estado, subiría en mucho la tributación, y en esto, no se causaba daño más que si acaso á los que precisamente lo producen, porque así con esa riqueza oculta, quienes pagan sus contingentes muy recargados son los demás terratenientes y hacendados de buena fé, que contribuyen en todo y por todo á las cargas de ese mismo Estado.

Y ahí le duele.

Los que más tengan, son los llamados lógicamente, á pagar más.

Concrétese el problema; véase de que llegue cuanto antes á su resolución.

Y sin aspavientos, sin defirambos y sin violencias tampoco; que la masa contributiva sea exacta y verdadera.

—Tanto tienes, tanto debes pagar por todos los beneficios que usufructuas de la española tierra.

Mientras no se llegue á esto, todas esas cuestiones presentadas como magnas y con abultamientos de superioridad, no le llegan ni con mucho á esta de «la riqueza oculta» que en nuestra Patria existe, y es superior, superiorísima á las demás.

A ver si el señor Romeo, con sus empujes de gran diputado á Cortes y sus grandilocuencias oratorias sale algún día y... le pone también el «cascabel al gato», es decir, á la riqueza oculta y sabiendo presentar bien y con toda evidencia este gran problema, se resuelve.

Más se lo habrían de agradecer los agricultores de buena fé, los pobres contribuyentes, y hasta el Estado mismo, que queriendo, haría contribuir más justamente á los mayores terratenientes que así no contribuyen.

Ese es el problema de los problemas á resolver.

La Colonización Española.

El Gobierno del señor Dato, ha presentado ya en el Congreso de los Diputados el anunciado proyecto sobre la colonización española.

Este proyecto, presentado por el señor Dato, es para continuar el desarrollo del procedimiento iniciado en la de 30 de agosto de 1907, referente á la colonización interior.

Se establece en el nuevo proyecto la subdivisión de la propiedad de las fincas del Estado de Ayuntamientos, de pueblos ó de particulares.

El órgano encargado de su ejecución será la Junta Central de colonización y repoblación interior.

Los montes propiedad del Estado no podrán ser vendidos sin haberlo reconocido previamente una Junta.

Esta se hará cargo de los terrenos baldíos ó incultos, aptos para la colonización.

Al hacer la tasación se capitalizará la renta media durante el último quinquenio al 4 por 100.

El pueblo percibirá el 80 por 100 del valor del terreno

Cuando se trate de fincas particula-

res, la Junta pagará al contado el importe de la adquisición.

La Junta tendrá derecho preferente á sanear y poner en condiciones de cultivo las lagunas, terrenos, pantanos y marismas.

Se conceden premio en metálico á los colonos que establezcan industrias agrícolas ó forestales.

Se exceptúan del pago de toda clase de impuestos las compraventas, permutas, cesiones y servidumbres que beneficien las colonias agrícolas.

Durante el presente año la Junta cubrirá sus atenciones con cargo al crédito que se consigne en el capítulo 12 del presupuesto de Fomento.

HELÉNICAS.

Habíamos repartido ya la edición del número del *Noticiero* anterior, cuando recibimos por mano cariñosa del buen amigo don Francisco Moreno, Archivero y Bibliotecario de los modestos cuanto verdaderamente intelectuales y laboriosos, el libro *Helénicas* de Manuel Hilario Ayuso.

Nos dedica este el ejemplar con expresivas y cariñosas al par que amargadas frases regionalistas.

Ya nos ocuparemos de esto y del libro en toda su entraña.

De esta, entregamos hoy una fibra vigorosa para presentarla al lector soriano.

Y con reiteradas gracias al autor, por el ejemplar de su libro con tan honrosa dedicatoria ahí vá la poesía:

EL PÁRAMO

La estepa de Villaciervos, ese monótono plano estéril, pardo, pedregoso, suelo fué hace miles de años de laguna cuaternaria, luego monte, después páramo.

La inspiración he sentido del inmenso despoblado donde se destaca, recto y enérgico, el hilo blanco de la hermosa carretera que atraviesa todo el llano; pero ¡ay!, que es su poesía sentimiento triste, amargo, protesta contra el Nirvana del ambiente castellano.

Los enemigos del monte, los que persiguen al pájaro... ¡la encarnación de lo estéril tiene allí tosco retrato!

Pobre tierra, ¡pobre tierra desmantelada! Si el llanto fuera simiente y abono, ¡me pasaría llorando sobre la inmensa llanura horas, días, meses, años!...

Páramo de Villaciervos, estela de mi fracaso, te soñó mi fantasía plétórico de arbolado, generador de riqueza, de arte, energía, entusiasmo, vida y salud, como en Grecia por bello y útil, sagrado...

Al despertar de mi sueño te contemplo triste y pardo, lo mismo que el primer día que te crucé, caminando desde Uxama hasta Numantia, desde el Lucero al Golmayo.

Pobre tierra, ¡pobre tierra de la que nadie hace caso! ¡Alma en pena que su nicho sobre el erial ha encontrado, y espera que pronto el cielo le haga de nieve un sudario!

Los agricultores.

La Cámara Agrícola Oficial de la provincia de Tarragona ha publicado la anunciada circular dirigida á las entidades agrícolas de España, con motivo de la crisis económica agraria por que atravesamos, en la cual se convoca á una asamblea de Cámaras agrícolas oficiales, que se celebrará en Tarragona el día 29 del actual, para discutir y ampliar los siguientes extremos:

1.º Acordar los puntos fundamentales de que han de partir las sucesivas demandas que se vayan haciendo á los Poderes públicos, hasta lograr que la agricultura nacional tenga todo el desenvolvimiento y gravite con toda la intensidad á que tiene derecho en las decisiones económicas, diplomáticas y sociales, y

2.º Acordar los medios conducentes al establecimiento de una íntima conexión entre todas las Cámaras agrícolas españolas por de pronto, y luego, entre todos los organismos que representen agrupaciones de agricultores, á fin de que en las futuras demandas que á los Poderes públicos se dirijan haya, en primer término, unidad y esté ésta avalorada por la fuerza incontrastable del número, evitándose así el espectáculo que hoy dan los agricultores españoles de elevar instancias demandando resoluciones que son inmediatamente desvirtuadas por las demandas de otros que reclaman todo lo contrario; hecho que pone á los Gobiernos en la cómoda situación de no atender á ninguno, y justifica que tome sus decisiones sin preocuparse de llamar á los agricultores para que lo asesoren.»

Para gestionar y desarrollar estas dos finalidades, se nombrará una Junta, la cual tendrá desde luego carácter permanente; se regirá por los estatutos que la Asamblea acuerde, y tendrá por especial misión estudiar y dar forma á cuantas proposiciones ó iniciativas se presenten encaminadas á la consecución de los dos fines que se han fijado como metas ideales á que deben tender constantemente los esfuerzos colectivos ó aislados de los agricultores españoles.

De la Guerra Europea.

Notas al día.

14 Noviembre.

El comunicado oficial francés de ayer tarde, nos dice que «desde el mar hasta el Lys la acción presenta caracteres de menor violencia que en el curso de las jornadas anteriores. Varias tentativas de los alemanes para franquear el canal del Iser á la salida del Oeste de Dixmude y en otros puntos del paso han sido contenidas.»

En cambio, el cuartel general alemán, comunica asimismo ayer:

«El enemigo que avanzó desde Lombartide, fué rechazado por las tropas alemanas obligándole á retirarse más allá del Iser. y desde el borde Este del Iser hasta el mar, está hoy limpio de enemigos.»

Dando fe idéntica á ambos documentos. nos quedamos sin saber qué ocurre en ese extremo de Flandes que baña el mar del Norte. Y sin embargo, no hay duda de que en estos momentos es lo más interesante.

Ante los dos comunicados, de todas maneras podemos convenir en que los ataques son menos intensos, puesto que uno así lo reconoce y el otro nos asegura que «no hay enemigos.»

¡Y hagan ustedes diabluras geográficas para llegar á este resultado!

Día 15.

Continúan los ataques de los alemanes á Nieuport lo cual, en buena lógica, permite creer que el ejército teutón en Francia no siente la fatiga de que se nos había hablado tiempo atrás.

Los aliados por su parte, defienden el acceso al mar del Norte con una energía extraordinaria, energía que explica el hecho confesado por Monsieur Asquith en la Cámara de los Comunes, de que las fuerzas británicas llevan ya perdidos en Francia—es decir sin contar los hombres perdidos en Bélgica—75.000 soldados.

Del resto de la línea no hay novedad alguna que señalar.

En el teatro oriental de operaciones nada se sabe de resultados decisivos.

Los alemanes se apoyan en los lagos masurianos; los austro-alemanes en el Wartha fortificado, y los austro-

húngaros en los Cárpatos y Cracovia. No es de creer que los rusos puedan seguir avanzando, porque para ello necesitarían un ejército tres veces superior al suyo.

Y bien á su costa lo aprendió el general Rennenkampff.

Día 16.

Es posible que los alemanes lleguen á Dunkerque por Nieuport, por Dixmude ó por La Bassée, por donde sea, pero va costándoles tan caro el paso que quizá la ventaja no compense el precio, según unos, y que pueda servirles de base de nuevas victorias según otros, pero el tiempo lo habrá de decir mejor.

Las últimas noticias, dicen que todos sus ataques no han sido felices con pérdidas enormes, y aunque esto lo dicen los franceses, justo es creer que los aliados defenderán sus posiciones hasta el último extremo. Pronto se ha de saber.

De Rusia, no hay nuevas noticias y hay que creer buenamente que no ocurre nada sensacional.

No son estas muchas novedades pero no hay otras por hoy.

Día 17.

Cuando escribimos estas líneas, no están todavía en nuestro poder los comunicados oficiales de la guerra en Francia, que son, indudablemente, los que más intrigan al público.

Retrasos en el servicio telegráfico, ó carencia de informes nuevos, nos dejan circunscritos á glosar hechos conocidos ó á fijar la atención en lo que se cuenta de haber batido los turcos á las vanguardias rusas del ejército del Cáucaso, hecho que no parece tener gran trascendencia militar.

De la actual campaña de los turcos en general sabemos poco, casi exclusivamente lo que quieren contarnos los rusos, y claro es que no vamos á creer tan cándidos á los moscovitas, que nos cuentan la verdad, cuando ésta les sea desfavorable.

En conjunto, disfrutan los beligerantes de unos días de tregua, de un compás de espera, quizá precursor de grandes acontecimientos, pero como no gustamos de profecía, hagamos punto antes de meternos en «camisas de once varas».

No tenemos talla para tanto.

X.

Rebaja de las tarifas de franqueo.

La Comisión de Presupuestos del Congreso ha emitido dictamen sobre el proyecto de Gobernación, aceptando los aumentos consignados para Correos y Telégrafos; y como también las minorías mantienen el criterio de respetar estos aumentos, puede asegurarse que desde 1.º de Enero próximo entrarán en vigor las modificaciones introducidas en ambos ramos.

De estas reformas, la que mayor interés afecta al público en general, es la relativa á la rebaja de las tarifas de franqueo, la cual tarifa será como sigue, para la correspondencia del interior del reino, posesiones en África y oficinas españolas en Marruecos:

Cartas.—Hasta 20 gramos de peso, 10 céntimos; por cada 10 gramos más ó fracción, 5 céntimos.

Tarjetas postales.—Sencillas, 5 céntimos; dobles ó con contestación pagada 10 céntimos.

Impresos y papeles de negocios.—Un céntimo por cada 50 gramos ó fracción.

Periódicos.—Un céntimo por cada 150 gramos.

Muestras y medicamentos.—Por cada 50 gramos ó fracción, 5 céntimos.

Certificados.—Veinticinco céntimos por objeto además del franqueo correspondiente.

Valores declarados.—Diez céntimos en concepto de derechos de seguro, por cada 500 pesetas ó fracción.

Valores en metálico.—Treinta y cinco céntimos por el conjunto de franqueo y certificado, cualquiera que sea el peso del sobre monedero.

Interior de las poblaciones.—Cartas, cinco céntimos por cada 20 gramos; tarjetas postales sencillas, cinco céntimos; dobles, diez céntimos; derechos de certificado, diez céntimos; demás clases de correspondencia, cinco céntimos por objeto cuyo peso no exceda de 500 gramos.

De la Provincia.

Suscripción pública.

Continuación de la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria, para socorro de los españoles repatriados.

Suma anterior 1,856,51 pesetas.

Ayuntamiento de Valdanzo, 10 pesetas; vecindario de Valdanzo, 26,57; vecindario de Valdanzuelo, 5,50; Ayuntamiento de Abanco, 4; Ayuntamiento de Blacos, 5; Ayuntamiento y vecindario de Cañamaque,

27,10; Ayuntamiento de Villar del Río, 5; don Antonio Tomassetti, Delegado de Hacienda, 10; don Telesforo García Rey, secretario, 1; don Juan Marco y García, 1; don Antonio Sánchez Vicente, 0,25; don Felipe Hernández Martínez, 0,25; don Antonio Carrillo, Administrador de Contribuciones, 3; don Julio Soria, don Modesto de Pablo, don Jaime Claver, don Lorenzo Velasco, don Victoriano Pinar, don Manuel García, don Luis García, don Francisco del Campo, don Simón Álvarez, don Pedro Corbalán, don Julio Ruiz, don Sebastián Rey, don Severiano García, don Donato Pastor, don Serafín Marco, don Vicente Andrés, don Alberto Villa, don Juan Moreno, don Tomás Navalpoto, y don Carlos Breñosa, 0,25 cada uno.

Don Carlos Marín, Tesorero de Hacienda, 3.

Don Gustavo Ibarra, don José Sánchez, don Matías Roca, y don Pedro Peña, con una peseta cada uno.

Don Santiago Mozas, don Arturo Macarrón, don Pelayo Ayllón, don Eduardo Cuadrado, don José Mozas, don Eduardo Obregón, don José González Mayor, don Pedro Arribas, y don Darío Mateo, 0,50 cada uno.

Don Victoriano Valpuerta, Abogado del Estado, y don Casildo Rodríguez, Administrador de Propiedades, con 3 pesetas cada uno.

Don Eduardo Illán, y don Miguel Calvo, con 0,75 cada uno.

Y el Ayuntamiento de Velilla de la Sierra, con cinco pesetas.—Total, hasta hoy 1,984,18 pesetas.

De San Esteban de Gormáz.

MERCADO Y FERIA

Con el mercado de ayer, como martes, ha cerrado la famosa Feria de nuestra villa, de cuyo comienzo de noticias en el número anterior.

A la calma y expectación de los primeros momentos ha seguido una actividad grande, traduciéndose en tantas transacciones cuantas eran las reses presentadas en el ferrial para su venta, especialmente vacuno.

Los de Colmenar han arreado con las reses de flor, que directamente llevan al matadero.

Los Valencianos se llevaron los toretes y bichos para cebo y engorde, mientras los aragoneses han barrido todo lo de leche para el recreo y aprovechamiento de sus forrajes y pastos.

Los precios han sido bastante altos en el ganado vacuno y sostenidos en el mular y caballar, notándose que los ejemplares de marca han sobrepujado en precio á las esperanzas de sus vendedores.

Resúmen: muchas ventas y buenos precios en general y, escesivamente altos en el recreo de todas clases.

El domingo y ayer martes fué grande la animación en calles y plazas, saltando alegremente la gente moza al son de la clásica dulzaina. Los otros días el movimiento se ha visto en el real de la feria.

La tranquilidad ha sido completa sin tener que lamentar ningún percance carteril ni tampoco gitanesco, merced á las acertadas medidas de la benemérita mandada por el pundonoso jefe de línea, el primer teniente don Pedro García, con residencia en esta villa. También tuvimos el gusto de ver durante el día del domingo al señor Capitán de la citada benemérita. Felicitamos á ambos señores.

Según nos dicen, el pobre Jorge ha pasado la feria en completa tranquilidad, sin que nadie se haya atrevido á tirarle de la oreja. Nos alegramos.

Como de costumbre son muchos los amigos que con el carácter de parroquianos ya antiguos han venido á honrar la villa echando una cana al aire.

Para aprovechar el correo hago punto. Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SUCESOS.

El joven Eugenio San José Orte, del pueblo de Valdelagua, ha denunciado á la guardia civil del puesto de Matalabreras, que noches pasadas había sido pegado un pasquin en la puerta de la casa del vecino Vicente Orte, en cuyo escrito se injuriaba á las hijas de dicho Vicente y á dos hermanas del denunciante.

La guardia civil se personó en Valdelagua y por sospechas detuvo al joven de diez años Leonardo Ruiz, el cual se ha declarado autor del pasquin, manifestando que lo escribió y pegó en la puerta de la casa de Vicente por resentimientos entre ambas familias.

El asunto ha pasado al Juzgado municipal de Valdelagua.

La guardia civil del puesto de Ausejo ha denunciado al Juez municipal de Fuentescaños, á las vecinas de este pueblo María García García, de 40 años de edad, viuda; Josefa López González, de 18 años, soltera, y á Tomasa López González, de 30 años, casada, por sorprenderlas insultándose y promoviendo escándalo en la vía pública.

El segundo Teniente de la benemérita de la línea de Almenar, se enteró del caso del robo de 25 á 30 medias de trigo al vecino de la villa de Ciria, Atanasio Muñoz Germán, habiéndole sido aquellas arrebatadas de su granero.

El interesado declaró que en nadie sospechaba, y de voz pública se ha dicho, y así lo significa el referido Teniente que tales medias de trigo se las han sustraído la esposa y las cinco hijas del Atanasio para abonar al-

gunos vestidos, sin que el marido y padre se enterase.

En la villa de Olvega ha sido detenido por un guardia civil de aquel puesto, el vecino José Jiménez Blasco, de oficio tejedor, por disparo de arma de fuego contra Agustín Calonge Tello, en reyerta habida entre ambos.

El jefe de la línea de Almenar, Teniente de la benemérita don Sotero López Rodríguez comunica, que á pesar de las activas gestiones practicadas por él y la fuerza á sus órdenes, tanto en el pueblo de Reznos, como en los de Berdejo, Brijuesca y Torrelapaja, de la provincia de Zaragoza para la averiguación del robo de géneros en el Comercio de don José Martínez Gómez, no ha sido posible hasta el día, dar con el autor ó autores de dicho robo, siguiéndose investigando.

Noticias

En Bijuesca (partido judicial de Ateca) ha sido detenida por la benemérita de Torrijo, Asunción Tobajas, de 33 años, la cual puso en circulación entre el vecindario, dos billetes falsos de veinticinco pesetas.

Se descubrió la existencia de este papel moneda falsificado con motivo de la presencia del recaudador de contribuciones.

Se ha firmado el oportuno atestado, que con la detenida ha sido enviado al juzgado.

Muy pronto según asegura la Arrendataria correspondiente, se procederá por todas las fábricas á elaborar una nueva clase de cerillas no tóxicas y mejores que las actuales. Buena falta hace.

En el pueblo de Terrer (Zaragoza), una partida de ladrones asaltó el domicilio de Higinio Herrero.

Cuatro de los bandidos, que iban enmascarados, sorprendieron dormida á su víctima y la amarraron á la cama.

Acto seguido descerrajaron los muebles, llevándose efectos y metálico por valor de 3.000 duros.

Antes de ausentarse maltrataron al propietario.

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que al dar cuenta las autoridades militares superiores de las regiones ó distritos á las Comisiones mixtas de reclutamiento respectivas, para los efectos de la nueva clasificación y revisión, según previene el artículo 76 de las instrucciones de 2 de Marzo de 1912 (D. O. núm. 51), de los individuos que, como consecuencia de lo que preceptúa el artículo 235 de la ley de Reclutamiento, sean licenciados como excluidos temporalmente del contingente, remitan á las citadas Corporaciones testimonio de la resolución recaída en los expedientes de los que se han declarado cortos de talla y copia del acta del Tribunal médico militar que reconoció á los declarados inútiles.»

El señor Villanueva recibirá en breve un documento de Cataluña, con 2.000 firmas de banqueros, comerciantes, exportadores, navieros y cuantos ejercen las ramas del comercio, en favor de la más estricta neutralidad de España.

A consecuencia de haber comido setas envenenadas en Llerona (Barcelona) ha fallecido una joven de unos diez y ocho años, estando en grave estado por la misma causa un hermano suyo, á quien, no obstante, creese que podrá salvarse.

Cuidado con las setas de Barcelona!

Desde el día 16 del corriente se pagaron los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mismo, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 1.425 y hasta el número 28 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Dicen de el Ferrol que la autorización para exportar patata ha producido general protesta en Galicia donde constituye el principal alimento de la clase pobre.

Antes se vendía el quintal á cuatro pesetas y ya se ha elevado á ocho.

Organizanse mítines en toda la región, á fin de que no prospere la medida que constituiría un grave conflicto.

Reina general excitación contra los acaparadores.

—Y... cuando las barbas de tu vecino veas pelor... etc., etc., etc.

El día 30 de Noviembre actual, tendrá lugar en el pueblo de Gumiel del Mercado (Burgos), la subasta de la leña de encina del monte titulado «La Nava».

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicho pueblo en casa de don Manuel Arroyo.

Para el día 28 de Diciembre próximo está señalada en la Jefatura de Montes de Soria y en la Alcaldía del pueblo de San Leonardo, la subasta pública para enajenar el aprovechamiento de las resinas por espacio de cinco años, de 70.000 pinos, y cuya tasación es la de 87.500 pesetas durante dicho tiempo á 17.500 por año.

Se halla gravemente enfermo el buen soriano y veterano carnicero en la Ciudad, nuestro antiguo y querido amigo don Tiburcio Legaz.

Vivamente celebraremos obtenga rápida y completa mejoría.

Según leemos en *Heraldo de Aragón* de anoche, se han puesto á la venta en Zaragoza los vinos nuevos, siendo su clase muy superior (palabras textuales) y se vende el litro á veinte y veinticinco céntimos de peseta.

No habiéndole sido posible concurrir á Olvega al Notario del partido judicial para la celebración de la subasta del suministro del alumbrado público por electricidad, en aquella población; se ha señalado el día catorce de diciembre próximo al efecto de dicha subasta y hora de las once de la mañana, bajo iguales condiciones que las ya anunciadas.

Según la Prensa de Lérida, en Tremp, las cosechas de vino y de aceite han sido este año tan sumamente abundantes, que los cosecheros apenas si han podido recogerlas en sus depósitos y se han rebajado los precios desde hace días.

Ha sido nombrado Veterinario titular é Inspector de carnes, de la villa de Langa de Duero, nuestro estimado amigo y paisano don Amancio Hergueta al cual felicitamos celebrando que en tan estimada población preste sus servicios.

La Cámara de Comercio de Madrid ha obtenido sentencia favorable en el pleito que ante el Juzgado de primera instancia del distrito de la Latina, de aquella capital, seguía contra la Sociedad de Tranvías, que ha sido condenada á pagar las cuotas que adeudaba á la Cámara por el 2 por 100 sobre la contribución de utilidades.

Como este pleito ha tenido gran resonancia y en él se han fundado muchos electores para retrasar el pago de sus cuotas, las Cámaras se proponen dar la mayor publicidad á la sentencia, para que los morosos se pongan al corriente en breve plazo si quieren evitarse procedimientos enojosos.

Ojo, las madres confiadas.

En Sevilla ha ocurrido un espantoso suceso que ha causado verdadera consternación. En una casa de las afueras de la ciudad quedó solo un niño de tres meses, llamado José Benjumes mientras su madre iba á la compra, para disponer la comida.

Al poco rato de salir la mujer, entró en la habitación donde se hallaba el pequeñuelo un perro de gran tamaño, comenzando á morder á la criatura, hasta devorar casi todo el cuerpo.

Cuando llegaron los vecinos, el animal seguía comiendo al niño, no notando siquiera la presencia de la gente.

Los vecinos dieron muerte al perro, que continuó mordisqueando á la criatura, á pesar de los primeros golpes que le dieron.

Noticias de Vich (Barcelona) dicen que estos días pasan por aquella ciudad numerosos y grandes rebaños lanares que bajan de las montañas huyendo de los intensos frios y nevadas que han comenzado ya á caer muy abundantes este año.

En la villa de Quinto (Zaragoza) ha habido alteración de orden público por diferencias observadas en el peso de un mismo carro de remolacha pesado en la báscula municipal y en la de la Sociedad general Azucarera.

Como medida preventiva, el alcalde suspendió el peso de carros, hasta que por persona técnica se proceda á una escrupulosa y detenida comprobación, para evitar mayores abusos.

En la Audiencia de Burgos ha terminado la vista de la causa contra los vecinos de Hinojar del Rey, Elias Tapia y Félix Peñalba, por robo y homicidio, en la persona de la aneana Andrea Hernandez.

Después de detenida deliberación el Jurodo contestó afirmativamente á las preguntas formuladas y en su vista el Tribunal de derecho dictó sentencia condenando á los procesados á la pena de muerte en garrote.

Hemos recibido el número extraordinario que este año como en los anteriores, ha publicado *El Norte de Castilla* de Valladolid, dedicado al estudio de las cosechas de cereales en España.

Lo leeremos y veremos las verdaderas novedades que apunte el colega con mayor exactitud respecto á nuestra provincia.

El Consejo de Gobierno del Banco de España, ha acordado conceder á sus celosos funcionarios, una espléndida gratificación como recompensa de sus extraordinarios trabajos llevados á cabo con la inteligencia que caracteriza á dichos empleados.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la «Piperacina Dr. Grau».

La comisión del senado, ha informado favorablemente el proyecto concediendo pensión vitalicia, á los supervivientes de la guerra de África de 1860.

Se establece que se concede una pensión anual de 732 pesetas, á las clases é individuos de tropa del ejército de operaciones durante aquella campaña.

Se fija en 400 el número de los que po-

drán disfrutar de esta pensión, y que se reedite inmediatamente un escalafón, por edades, comenzando á percibir los que sean de más edad.

La *Guía Oficial para 1915* contendrá una innovación, consistente en que aparecerán las residencias de los títulos de Castilla.

Hasta fin del presente mes podrán éstos acudir al ministerio de Gracia y Justicia, poniendo en conocimiento de éste su domicilio y las alteraciones sufridas en los mencionados títulos.

En el Ayuntamiento del pueblo de Laguna de Duero (Valladolid), se ha cometido un robo audacísimo.

Los ladrones se han llevado la caja de caudales.

Durante la noche del viernes al sábado último, entraron en la Casa Consistorial, se apoderaron de la caja, cargaron con ella y se la llevaron.

Y luego, en las inmediaciones del Canal del Duero, después de abierta y apoderarse del dinero que en ella se guardaba, la abandonaron destrozada.

Y es todo lo que se sabe. De los ladrones, ni noticia.

El dinero robado asciende á 1.100 pesetas, que el mismo viernes habían ingresado, procedentes del pago de la corta dada en un pinar y que habían sido entregadas por el capataz Alejandro Molina.

Inmediatamente de descubierto el robo, comenzó á practicar pesquisas la fuerza de la benemérita del puesto de Boecillo, y después ha marchado á Laguna el teniente jefe de la línea.

El aceite en Sevilla se sigue vendiendo sin alteración de precios.

En la decena actual los llamados arrieros han circulado muestras de unas once mil arrobas de clases corrientes, y quinientas de la escogida.

Se nota bastante paralización de la exportación del aceite para el Norte.

Viajeros:

El lunes en su automóvil llegaron de Cáceres el aristócrata don Miguel Mayoralgo Torres-Cabrera y el señor Cura párroco de Santa María de aquella Capital, don Esteban Pascual Mata acompañados desde Burgo de Osma en su automóvil los parientes de dicho sacerdote don Alejandro Sanz y esposa doña Trinidad Pascual y hermano de esta don Darío con las bellas y simpáticas señoritas Magdalena Jiménez Navas y Marina Mata Pascual.

Visitaron Numancia y el Museo.

Ha estado estos días en Soria con su distinguida señora y bella hija pequeña, nuestro estimado paisano y amigo el conocido hacendado y comerciante en Recuerda don Bonifacio Martín Ayuso.

En breve marcharán á pasar el invierno en Córdoba nuestro estimado paisano y amigo don Vicente Alvarez de Otín y distinguida señora.

De todo un poco.

El amor de las madres:

Hay proverbios cosmopolitas y entre ellos los siguientes:

Los italianos dicen: «Quien no tiene madre, calla; quienes la tienen siempre la llaman».

Los bohemios dicen: «La mano de una madre es suave, hasta cuando pega».

Los rusos exclaman: «Mi madre siempre mia, sea yo pobre ó rico».

Los argentinos rezan: «Madre mia sálvame que tu eres mártir».

Los suizos proclaman que: «Es más fácil para una madre atender á siete hijos, que para siete hijos atender á una madre».

Y los españoles cantan:

Es el amor de mi madre grande y nuevo cada día, y ella hace que mis tristezas se truequen en alegrías.

Curiosidades:

Los negros de la india deben la blancura de sus dientes al continuo masticar de la caña de azúcar.

Si se quiere que las gallinas salgan tiernas jugosas y blancas, antes de guisarlas hay que frotarlas por dentro y por fuera con un limón.

Para limpiar los cuchillos sin arañarlos, se echan los polvos de limpiarlos sobre un trozo de alfombra, y se frota como de ordinario.

Barrer mal, es tanto como levantar polvo inútilmente.

Para que lo que se barra quede bien limpio se envuelve primero la escoba en una franela ó un trapo, se humedece ligeramente y entonces se barre.

Maravillarse:

Maravillome de ver cómo se puede casar, quien no tiene que cenar y no le dan de comer.

Maravillome, y es justo de quien mal escribe apenas, y critica obras ajenas con necedad y sin gusto.

Más nunca me maravillo de que haya un tonto que quiera pasar por una lumbrera y se la dé siempre un pillo.

Lope de Vega.

Casos y cosas:

—Ahi tenéis á Pelagatos, desde que se ha hecho rico, es casi imbécil.
—Pues se ha curado.
—Cómo!...
—Natural, siendo pobre, era imbécil del todo.

—La primera vez que mi mujer me prohibió salir por la noche, me incomodé muchísimo; la segunda, me puse hecho una fiera...
—¿Chiss!... y la tercera?
—La tercera... (no salí de casa.)

—Ramón—dice una señora á su criado—vaya usted á echarme esta carta al correo.
—Señora, mire usted que está haciendo un tiempo de perros...
—Pero como usted no lo es, nada debe importarle.
(—¿Que manera mas hábil de llamarme podencol!)

Pasatiempos.

—Bueno, la solución de la Charada de Echeragay, inserta en el número anterior, es TIPOS.

Y ahora, ahí va otra, que es la siguiente:

Ciento cincuenta
y una vocal,
cinco y artículo
una flor dán.

(Vengan soluciones.)

Y, ojo, la primera que se nos entregue bien demostrada, será premiada con un bonito portaplumas de hueso fino en colores nacionales.

Santoral y Cultos

Hoy miércoles 17 de noviembre.—Santos Román, Máximo y Pablo.
Mañana jueves 18, Santa Isabel, reina de Hungría y santos Ponciano y Crispin.
Viernes 20, San Félix de Valois y santos Simplicio, Octavio y Agapito.

Mañana jueves á las seis de la tarde en San Juan de Rabanera, se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

Jueves, viernes y sábado próximos á las ocho de la mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Piedad, como de costumbre anual, se celebrarán tres misas, una en cada uno de dichos días.

Todas las tardes de seis y media á siete y media en Santa María la Mayor, Visita al Santísimo.

Adoración nocturna del 21 al 22 del oriente en la iglesia de la Mayor.

El sábado 21 del actual, las alumnas del Colegio de la Presentación, que dirigen las Sras. Escudero, honrarán á su Excelsa Patrona con los siguientes cultos:

A las ocho de la mañana en el templo de Santo Domingo, misa por las alumnas fallecidas desde la fundación de dicho Colegio y comunión general.

A las diez y media solemne función religiosa, en el mismo templo con exposición de S. D. M. y panegirico á cargo del elocuente orador sagrado don Julián Garcés, canónigo de la insigne iglesia Colegiata.

Telegramas.

De Madrid.

Sigue el señor Dato como en el mejor de los mandos posibles y ha hablado á última hora hasta del buen tiempo que hace en Mudela para el mejor resultado de la cacería en la que se halla disfrutando tanto S. M. El rey de España.

Los presupuestos van bien y á Romanones, que también está en Mudela se dice si le fallará ó nó algún tiro de pieza mayor.

Por de pronto, hay periódicos que ponen á lo de la neutralidad el epígrafe de Villanueva, ¿efe?

El artículo de El Parlamentario titulado «El pulso de España y las liberales contra Romanones», ha sido muy comentado, y Villanueva ha recibido con fruición el mensaje por muchos liberales firmado, y en el que acaban diciendo las consabidas frases de la zozobra sentida por la actitud que en lo de la neutralidad ha observado Romanones.

Y el brillante Julio Burell, ya ex-

ministro, ha contestado á los periodistas «si los conservadores cayeran, nos aproximariamos los demócratas á Romanones tal vez hasta constituir una federación, jamás un solo reino unido.»

La Encíclica del Papa.

Su Santidad Benedicto XV, ha enviado ya su última Encíclica á todos los Obispos del mundo.

Dice Su Santidad que al subir á la silla de San Pedro, tuvo una impresión de dolor por la condición lastimosa en que se halla actualmente la sociedad civil, y una impresión de alegría por el estado en que su antecesor le transmitía la Iglesia.

La Encíclica explana ampliamente esas dos impresiones, haciendo alusión en lo que á la primera se refiere á la horrosa guerra actual, y en general á la guerra de inteligencias entre los hombres, en la que Su Santidad vé cuatro causas principales.

Primera. Falta de amor mutuo y sincero entre los hombres.

Segunda. Menosprecio de la autoidad.

Tercera. Injusticia en las relaciones entre las diferentes clases de ciudadanos.

Cuarta. El bien material ha llegado á ser el único objeto de la actividad del hombre.

La huelga de Valencia.

Por el precio del pan.

Ha habido últimamente animación en los mercados.

Se notaba la activa vigilancia de la guardia civil.

Después, bastantes grupos de obreros recorriendo las fábricas de pan, invitaron al paro y muchos suspendieron la labor.

Dentro de la ciudad los huelgistas consiguieron que abandonasen el trabajo los albañiles excepto los del edificio en construcción para el Banco de España, que amparados por la fuerza pública, continuaron sus tareas.

Hubo una carga en la calle de Moratín.

La policía hizo algunas detenciones en diversos puntos de la capital.

Como el origen de cuanto ocurre es la subida del pan, importa decir que cuarenta hornos que mantienen los precios antiguos venden mucho, sin que pierdan sus propietarios.

Mal temporal en los puertos.

En La Coruña á causa del temporal, se ha suspendido el tráfico en el puerto, conviniendo las autoridades en castigar severamente á los vapores pesqueros que se hagan á la mar.

En el muelle de Linares Rivas ha sido destrozado un trozo de malecón, llegando las aguas al paseo de Méndez Núñez, inundando las oficinas de la Sanidad marítima y muchas casas de aquella barriada.

Se ha requebrajado el nuevo muro de contención.

En el Orzán han sido destrozadas las obras de emplazamiento de una potente grúa.

No han ocurrido desgracias. Reina furioso temporal en Eibar. El viento desprendió un cable de alta tensión, que causó la muerte al obrero Venancio Michelena.

En San Sebastián las aguas invadieron las obras del alcantarillado en la calle de la Beneficencia, y las olas que entraron por la desembocadura en el mar arrastraron á tres obreros. Dos consiguieron salvarse, y el tercero León Sarasole, pereció ahogado. En el Antiguo descarriló un tranvía.

De la Guerra Europea.

Para todos los gustos.

Los austrohúngaros.

Toda la Galitzia, exceptuando las plazas fuertes de Przemysl y Cracovia, han sido abandonadas por los austrohúngaros.

Estos se refugian en los Carpatos, que están cubiertos de nieve.

Una nota del Estado mayor ruso á la Prensa, dice que las operaciones entran ahora en una fase decisiva, y que se darán pocas noticias; pues hay que guardar un silencio absoluto.

El ejército moscovita ha iniciado un movimiento de grandísima importancia para atacar á Austria y á Alemania por diversos puntos á la vez. En poder de los rusos han caído

varias cartas escritas por magnates húngaros á sus familias.

Estos magnates, que pelean en la Galitzia como coroneles y generales del ejército de Francisco José, se quejan amargamente de la ineficacia del apoyo que Alemania presta á su aliada.

Está fuera de duda que la retirada de los alemanes á Prusia y á la línea del Proсна ha causado gran consternación en el ejército austriaco.

En una de esas cartas se lee el párrafo que sigue:

«Es lamentable que Alemania, por defender egoístamente su territorio, protegiendo las valiosas propiedades de los señores feudales prusianos y de los plutócratas industriales, abandonó á sus fieles y sufridos aliados en momentos tan críticos.»

Los perros espías.

Según el Daily Mail, edición francesa, han sido capturados en París seis perros adiestrados para el espionaje hecho por los alemanes.

En varias otras ocasiones fueron observados otros perros, que se ponían también á ladrar al ver uniformes franceses, comprendiéndose al fin que eran verdaderos espías alemanes.

A partir de este descubrimiento, todos los perros vagabundos son capturados y sacrificados. Últimamente han sido muertos á culatazos cinco de estos animales en un bosque por el que iban abanzando las tropas francesas.

Dos de ellos tenían dentro del collar partes que indudablemente conducían de una á otra avanzada alemana.

Concentración alemana.

Los alemanes han adoptado grandes precauciones en todas las fronteras belgas para impedir la entrada y salida de toda persona.

Para mantener la incomunicación han volado los puentes que conducían á la provincia holandesa de Zelánd.

Estas medidas tienen por objeto mantener en el mayor secreto la ejecución de movimientos de tropas importantes, que se efectúan durante la noche exclusivamente.

Parece que son enviadas tropas al Este y al Oeste á la vez.

La concentración es indudable en Lovayna y en los pueblos de la comarca.

Hace pocos días un largo tren, con fuerzas de caballería ha llegado á Lovayna procedente de Bruselas.

El estado de ánimo en Bruselas.—El Kaiser de ocultis.

Una persona conocida que ha regresado de Bruselas dá cuenta del estado de ánimo existente entre los bávaros de guarnición en aquella ciudad.

El Kaiser ha entrado en Bruselas de vuelta de su viaje por Flandes, y se ha guardado el mayor secreto de este acontecimiento.

Desde la llegada del tren á la estación del Norte, toda la plaza de la Nación quedó limpia de público é invadida por más de mil agentes de policía secreta, encargados de vigilar la seguridad personal del Kaiser.

A pesar del secreto, muchos paisanos sabían el viaje y proyectaron entregarle donde lo encontrarán un mensaje, en el que se lamenta una guerra sin otro fin que aniquilar un país.

Acusan al Kaiser de único responsable.

Fallecimiento de Lord Roberts.

Ha fallecido el generalísimo del Ejército inglés Lord Roberts.

Se encontraba en Francia revistando á las tropas indias.

El jueves se sintió indispuerto y murió anteayer víctima de una neumonía.

En la Argentina

alemanes pesimistas.

Le Temps publica noticias telegráficas de Buenos Aires dando cuenta de que los súbditos alemanes residentes en la Argentina se muestran pesimistas acerca del resultado de la campaña para su nación.

Toda la población de la República es favorable á los aliados, declarándose partidaria de la triple entente.

La simpatía por Francia, es inmensa.

Quejas de los soldados

franceses.

Los periódicos franceses publican algunas quejas formuladas por familias de soldados del ejército de operaciones.

Entre esas quejas figura la de un soldado, el cual dice á su padre que en tres expediciones distintas le han enviado chalecos, calcetines y otras prendas de abrigo, ninguna de las cuales ha llegado á su poder.

O fueron enviadas al depósito del regimiento ó la central establecida en París.

Formula otra queja un padre, quien manifiesta que su hijo, al marchar á la guerra compró efectos por valor de 70 francos, que había de reembolsarle el regimiento, y sólo le han sido entregados 12, advirtiéndole que cuando vuelva á su casa una vez terminada la guerra, se le pagará el resto.

Otra queja es de un incorporado, quien refiere que al marchar á la guerra sólo disponía de 40 francos.

Entregó 20 á su mujer en el instante de separarse de ella y se reservó otros 20; pero con estos tuvo que adquirir las botas, por las que pagó 17'50 francos. Por consiguiente le quedaron al ir á la campaña 2'50 francos en el bolsillo solamente y no ha recibido ninguna otra cantidad.

Los periódicos, al hacerse eco de estas quejas, lamentan que ocurran tales casos y excitán al Gobierno á adoptar medidas para evitar la repetición.

frontera de Nápoles en Abril de 1557 y sitió la plaza; pero el duque de Alba acudió en su socorro desde el Abruzzo é hizo al duque levantar el sitio á las tres semanas de haberlo puesto.

En aquel sitio fué donde quedó herido gravemente el capitán Santibáñez, según hemos dicho en otro lugar de este episodio.

El resultado de aquella campaña tan arrogantemente emprendida por los aliados fué desfavorable para éstos y el Papa hubiera pedido la paz de buena gana, si sus sobrinos los Caraffas no hubieran impedido á los cardenales los medios convenientes para alcanzarla.

El rey don Felipe que se encontraba en Flandes, al ver el rompimiento de la guerra por parte de los franceses, se propuso hacerla por la suya con todo rigor.

Levantó cuerpos en Hungría, Alemania y España; llamó en su auxilio á los flamencos; pidió recursos pecuniarios á sus pueblos, y se trasladó personalmente á Inglaterra para obtener de su esposa auxilio contra Francia, y regresó por último á Bru-

De Barcelona.

Movimiento de vapores.

De madrugada entró ayer en el puerto, procedente de Buenos Aires, el trasatlántico Principessa Mafalda, conduciendo 189 pasajeros y 143 sacos de correspondencia.

A las nueve de la mañana salió con rumbo á Génova.

El bergantín Soberano y el bergantín-goleta Juanita que habían salido por la mañana regresaron al puerto, de arribada forzosa á causa del mal temporal.

A unas siete millas de Badalona estuvo á punto de perecer, ayer, la barca de pesca Luisa, á consecuencia de un bandazo que la tumbó de babor.

El vapor de la Tabacalera número 1, que divisó la embarcación, acudió en auxilio de los tripulantes que fueron recogidos y conducidos á tierra.

También pudo ser remolcada la barca zozobrada á Torre de Agua, punto de refugio.

Con motivo del temporal reinante suspendieron ayer la salida los vapores Lulio y Jaime I, correos de Ibiza y Mallorca respectivamente.

El rápido Infanta Isabel salió de este puerto el domingo último para Buenos Aires y según radiograma lleva ya cuatro días de navegación sin novedad.

Ganados, aves y leche.

Apesar de reinar mal temporal en Lyon ha llegado sin novedad de Génova y Marsella el vapor correo Barceló, que además de traer 194 pasajeros trae 2.500 paquetes postales, 3 sacos de correspondencia y han sido desembarcadas del mismo 157 vacas lecheras gordas, para varios establecimientos de lecherías, además de traer mucha leche condensada.

El vapor Franconi procedente de Vinaroz, ha descargado 327 reses cabrias para dedicarlas á la venta de leche, y también 95 jaulas de aves de corral.

Negocios de trigos.

En la Lonja de Barcelona siguen los compradores algo retraídos.

Se hacen algunas operaciones con precios firmes.

De Salinas de Medinaceli se ha vendido una partida de trigo á 53 reales las noventa y cuatro libras sobre wagon de origen.

Por la estación del Norte han entrado 40 wagnones de trigo y por la de Francia 26.

Cuentas de la lavandera, Util librito de numerosas páginas en que se detallan todas las piezas de ropas que se dan á lavar. Cuesta un real en la Librería de P. Rioja.

Preparación para Profesoras de Teneduría de libros de Escuelas Normales.—Estudios, 2, 1.º—Soria.—Academia. 2-6

Altas y Bajas. Para las matriculas de industriales y territorial. Se venden á precio económico en la Librería de Rioja en Soria.

Soria Tip. del NOTICIERO E SORIA.

selas con la satisfacción de contar con un cuerpo auxiliar de ocho mil ingleses que mandado por el conde de Pembrok, se debía incorporar al suyo en los Países Bajos.

Llegó en esto á Bruselas el capitán don César de Santibáñez quien solicitó del rey una audiencia reservada entregando una contraseña al efecto, y dos días después quedó acordado poner sitio á San Quintín, plaza muy fuerte y fronteriza de Francia y de los Países Bajos, poco guarnecida por crearla inexpugnable, y de gran importancia militar por cuanto entre dicha plaza y París había pocos puntos fortificados.

Para cubrir este plan y llamar la atención del enemigo sobre otra parte, se acordó abrir la campaña por el lado de Mariemburgo, ciudad que los franceses poseían en Flandes, á la cual se dirigió desde Bruselas al duque de Saboya con su ejército, en 15 de Julio de 1557.

Francia entera se conmovió y decidió ir en socorro de Mariemburgo amenazada por los españoles.

El duque de Saboya simuló no poder impedir la entrada de refuerzos

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS

Gran Taller de Modista DE SUCESESORES DE **Remigia García** CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en esta Capital y su provincia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las mas altas novedades de temporada de géneros y figurines Extranjeros.
La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa previo aviso



La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
42 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios.
Seguros sobre la vida.
Subdirector en Soria, á don Rafael Arjona.
Oficinas: Collado, número 22.

Noticiero de Soria.

SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.
Precios de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península.

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero, doble precio.

Inserción de anuncios.

Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.
El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Pagarés para préstamos en dinero y en especie, con arreglo á la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

Balsamo Zoraya

Cura la Eczema, Herpes, Irritaciones, Llagas, Almorranas, y todas las enfermedades de la piel.

Compuesto de productos vegetales, es Anti-séptico, Calmante y Cicatrizante, el mejor remedio para Cortes, Heridas, Quemaduras y Escaldaduras, es el Bálsamo del Hogar y debe tenerse siempre en casa, con su pronta aplicación se obtiene la curación y se evitan graves consecuencias.

Es el mejor y más barato del mundo.

De venta en Farmacias y Droguerías. 23

SE ARRIENDA, á pasto y labor en el término de El Pedroso (Sevilla), la Dehesa llamada de «Ventas-Quemadas».—Cabida mil fanegas.—Para tratar en Sevilla, Reyes Católicos, 15. 23

Papel para copiar música en pliego grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Recibos impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si á cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden á precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

SOLEDAZ SANZ

MODISTA, en Sigüenza.

Acaba de recibir un gran surtido de novedades para trajes y abrigos, así como también los últimos figurines de París y Londres para la presente temporada, ofreciendo á su numerosa clientela **ABRIGOS CONFECCIONADOS DESDE 25 PESETAS**, siendo elegante y esmerada la confección de los mismos, así como en todos los demás encargos, particularmente en los de hechura de sastrer.

Plaza Mayor—6—SIGÜENZA

NOTA. También remite catálogos y muestras á las señoras que los pidan.

PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO & HIJO
0.50 Ptas. PAQUETE

Nóminas en pliego papel hilo 1.º clase marca prolongada, para el personal de Oficinas del Estado y particulares. Rayadas por las cuatro caras del pliego. De venta en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado número 42.

Impresos de FE DE VIDA en buen papel de hilo, sueltas y por docenas á precios muy económicos.
Se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Cuadernos de inquilinato para dar el correspondiente recibo mensual al habitante de una casa, por alquiler de cada piso y planta baja.
Son indispensables á los propietarios de fincas urbanas. Cada cuaderno tiene numerosas hojas y los hay talonarios y sencillos, Librería de P. Rioja, en Soria.

Tarjetas postales de Soria.

Se hallan de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, en esta Capital, (Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Puente del Río Duero.
Museo Nunantino (Parte del interior.)
Palacio de los Condes de Gómara Claustro de la Colegiata.
Al mercado.—Tipo clásico de la tierra.
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna.)
Soportales del Collado.
Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiéndose su fortuna á los pobres. (Fresco de la Ermita.)
Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.
Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.)
Orillas del Río Duero.
Interior de la Iglesia de San Juan de Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del Pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital.
Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0.10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0.20 idem.

LIBRO SORIANO NOMENCLATOR

Histórico, geográfico estadístico y descriptivo de la provincia de Soria.

Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc. etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos; sus producciones actuales y las susceptibles de introducir; las reformas que reclama hasta en la industria; el movimiento de población desde 1880: los sedimentos mineros por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentar alguno.

Consta de 648 páginas, bien encuadrado, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria, en la Librería de P. Rioja ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: don Constantino Perezagua, don Benjamin Navarro, don José Yáñez, don Antonio Cernuda, don César Cóliz, don Antonio Biosca, don Carlos Arias, don Juan G. Ferrer, don Vidal Arrese, don Luciano Lobreaga, don José López Marin y don César Griñán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES.—Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes ó para la preparación de Sobrestantes, asistiendo á la Academia 30 pesetas. Por correspondencia, 20 pesetas.

Toda la correspondencia al director, **MANUEL GARCIA-ARDURA**

Santa Isabel, 4 duplicado, 2.º derecha.—MADRID.

IMPRESA de P. Rioja.



Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas de visita, recibos talonarios, cartas, facturas, oficios, B. L. M., esquelas de defunción, recordatorios, y todos cuantos trabajos se encarguen en el establecimiento tipográfico de

Inserción de anuncios.

Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicaran los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

NOTICIERO DE SORIA

QUE SE PUBLICA

MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio



Fundada el año 1898, en Palencia.

• Carrera de Comercio y preparaciones Especiales. •
• Idiomas. • Caligrafía. • Mecanografía. •
Estudios 2, primero.—SORIA.

PAPEL DE MUSICA — De yado horizontal y apaisado. De clase excelente, en plegos de venta en la Librería de P. Rioja.

—32—
y cuando creyó haber llenado su objeto, levantó el campo de repente y se dirigió á San Quintín á marchas forzadas dejando sorprendidos á los franceses con tan rápida é inesperada evolución.

Al siguiente día de dar vista á la plaza, cayó en poder de los españoles el arrabal, que estaba defendido por fosos y bastiones, y como la plaza no estaba apercebida para la defensa y tenía una guarnición escasa, hubiera podido tomarse en pocos días sin el arranque del almirante Coligny, quien al verla en inminente riesgo: se lanzó valorosamente dentro de ella para animar á sus defensores, aunque perdiendo, al hacerlo, la mayor parte de su gente.

No le arredró sin embargo aquella pérdida, porque sabía que el condestable Montmorency, acudía desde París al frente de un ejército, en socorro de la plaza.

Felipe II había salido de Bruselas el 28 de Julio y andaba entre Valencienes y Cambray activando las cosas de la guerra y la incorporación de la división inglesa: el capitán Santibáñez había sido agregado al ejército

—29—
ña y de que al menor movimiento de esta nación temblaba toda la tierra.

Hemos dejado, en los comienzos de de nuestro relato, al rey Felipe II en Flandes, en tanto que su padre se retiraba al monasterio de Yuste acompañado del odio que á él y á su hijo profesaban el papa Paulo IV y su sobrino el cardenal Caraffa, empeñados en arrancar á España el dominio y posesión del reino de Nápoles, que á la sazón gobernaba como virrey el gran duque de Alba.

Este había llegado con su ejército hasta las puertas de Roma y el Papa se vió forzado á pactar una tregua, tregua que solo duró hasta que envuelto de nuevo el pontífice con los auxilios de Francia, creyó que podía renovar la guerra con ventaja de su parte.

El duque de Guisa que mandaba el ejército francés fuerte de 20.000 hombres, atravesó los Alpes en el rigor del invierno y avanzó hacia Roma en tanto que los españoles se replegaban para defender las fronteras del reino de Nápoles.

El ejército del duque de Guisa llegó hasta Civitella del Tronto en la